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2018年度真抓实干成效明显的地区
名单及激励措施

一、深化“放管服”改革等工作成效明显的市、县市区
长沙市、岳阳市、永州市、益阳市、株洲市，宁乡市、韶山市、冷水江市、浏阳市、芦淞区、华容县、沅江市、邵东县、北湖区、蓝山县、龙山县、武陵区。
对上述地区，按照每个市100万元、每个县市区50万元标准予以专项工作经费奖励；对其典型经验做法予以推介推广；优先纳入2019年“互联网+政务服务”、相对集中行政许可权改革、综合执法改革、商事制度改革试点；在相关资金安排、项目扶持、专项考核、绩效评估等方面予以倾斜。（省政务局、省市场监管局、省财政厅组织实施）
二、落实制造强省建设等政策措施成效明显的市、县市区
（一）落实促进工业高质量发展成效明显的市、县市区
常德市、长沙市、娄底市、衡阳市，长沙县、雨湖区、娄星区、宁乡市、醴陵市、望城区、天元区、浏阳市、岳麓区、岳塘区。
对上述地区，在2019年制造强省专项资金安排中每个市增加总额500万元、每个县市区增加总额100万元用于工业发展。（省工业和信息化厅、省财政厅组织实施）
（二）新增规模工业企业工作力度大，净增规模工业企业数量排名全省前8位或各市州排名第1位的县市区。
邵东县、浏阳市、娄星区、岳麓区、武陵区、江华县、新化县、新邵县、平江县、汨罗市、雨湖区、嘉禾县、常宁市、桃江县、中方县、天元区、保靖县。
对上述县市区，在2019年制造强省专项资金中各给予100万元专项工作奖励。（省工业和信息化厅、省财政厅组织实施）
三、产业项目建设年活动中表现突出的市和推动产业发展、招商引资、项目建设成效明显的园区
长沙市、岳阳市、株洲市、湘潭市、永州市、娄底市，长沙经济技术开发区、岳阳经济技术开发区、常德高新技术产业开发区、宁乡高新技术产业园区、天易经济开发区、邵东经济开发区、南县经济开发区、江华高新技术产业开发区、临武工业园区。
对上述市，从产业项目建设年工作奖励资金中各安排奖补资金1000万元。对上述园区，优先支持开展调区扩区，优先支持申报中央预算内投资或省预算内专项资金，优先支持在重大改革、重大政策、试点示范方面先行先试。（省发展改革委组织实施）
四、落实军民融合改革政策措施、引进军民融合重大项目、优化军民融合产业发展环境好的市及成效显著的军民融合产业示范基地
长沙市、株洲市、湘潭市，衡阳白沙绿岛军民融合产业示范基地、岳阳城陵矶军民融合产业示范基地、常德经开区军民融合产业示范基地。
对上述市，从2019年军民融合产业发展专项资金中各奖励200万元。对上述示范基地，各奖励100万元用于军民融合产业发展。（省工业和信息化厅、省财政厅组织实施）
五、年度全社会固定资产投资、民间投资、产业投资保持稳定增长，中央预算内投资项目开工率、完成率较高的市
长沙市、岳阳市、郴州市、怀化市。
对上述市，在符合中央预算内投资安排方向与条件的前提下，从国家发展改革委切块安排我省的保障性安居工程配套基础设施建设中央预算内投资专项中拿出一定的资金额度（具体根据国家切块额度定）予以倾斜。（省发展改革委组织实施）
六、落实开放崛起等政策措施成效明显的市、县市区
（一）落实开放崛起“五大行动方案”和“五大项目”建设、推动消费升级、做强对外贸易、扩大招商引资、对接“一带一路”、优化开放环境成效明显的市、县市区。
长沙市、常德市、永州市、益阳市，开福区、蒸湘区、天元区、湘乡市、邵东县、云溪区、澧县、赫山区、北湖区、祁阳县、双峰县、中方县。
对上述地区，在开放型经济专项资金中，按照每个市200万元、每个县市区50万元标准给予奖励，并在国家和省级商务部门开展的试点工作中予以倾斜支持。（省商务厅、省财政厅组织实施）
（二）省政府重大招商引资活动中省级签约项目履约、开工、资金到位情况年度综合考核排名前3位的市。
怀化市、常德市、岳阳市。
在开放型经济发展专项资金中给予怀化市200万元，常德市、岳阳市各100万元奖励。（省商务厅、省财政厅组织实施）
七、深入推进农业“百千万”工程和贯彻落实粮食安全省长责任制成效明显的市、县市区
（一）深入推进农业“百千万”工程，推进“六大强农行动”成效突出的市、县市区。
长沙市、怀化市、衡阳市、益阳市，茶陵县、湘潭县、新宁县、华容县、永定区、汉寿县、临武县、双牌县、涟源市、保靖县。
对上述地区，在农业类相关专项资金中，按照每个市1000万元、每个县市区100万元标准给予奖励。（省农业农村厅、省财政厅组织实施）
（二）落实粮食安全责任制工作成效明显的市、县市区。
湘潭市、永州市、长沙市、常德市，鼎城区、南县、安仁县、望城区、湘乡市、邵东县、慈利县、祁阳县、双峰县、通道县。
对上述地区，在粮食类相关专项资金中，按照每个市400万元、每个县市区200万元标准给予奖励。（省粮食和储备局、省财政厅组织实施）
八、推进新型城镇化和“双修”“双改”等工作成效明显的市、县市区
长沙市、湘潭市、常德市，湘阴县、宁远县、邵东县、临澧县、洪江市、桑植县、望城区、韶山市、新化县、攸县。
对上述地区，在住房城乡建设类相关专项资金安排中，按照每个市500万元、每个县市区200万元标准给予奖励。（省住房城乡建设厅、省财政厅组织实施）
九、改善财政收入质量等财政管理工作成效明显的市
常德市、永州市、怀化市。
2019年对常德市给予1000万元引导性奖励，对永州市、怀化市各给予500万元引导性奖励，由各市作为财力统筹安排。（省财政厅组织实施）
十、落实创新引领战略等政策措施成效明显的市、县市区、高新区
（一）实施创新引领战略、落实科技改革政策、改善地方科研基础条件、优化科技创新环境、促进科技成果转移转化、发展高新技术产业成效明显的市、县市区、高新区。
长沙市、株洲市、邵阳市、娄底市，浏阳市、湘阴县、资兴市、芦淞区、衡东县、永定区、宁远县、溆浦县、桃源县、泸溪县，衡阳高新技术产业开发区、岳阳临港高新技术产业开发区、娄底高新技术产业开发区、韶山高新技术产业开发区。
对上述市，从中央引导地方专项资金、省科技创新计划专项资金中各予以300万元科研项目经费奖励；优先支持其行政区域内1家符合条件且发展基础好的省级高新技术产业开发区申报国家级高新技术产业开发区，或优先支持其行政区域内1家符合条件且发展基础好的产业园区转型为省级高新技术产业开发区；优先支持其行政区域内1家符合条件的单位建设省重点实验室或省工程技术研究中心。对上述县市区，优先支持其行政区域内1家符合条件的单位培育建设省众创空间或星创天地，安排创新服务体系建设经费200万元。对上述高新技术产业开发区，优先支持其区域内1家符合条件的单位培育建设省科技企业孵化器或众创空间，安排创新服务体系建设经费200万元。（省科技厅、省财政厅组织实施）
（二）年度全社会研发经费投入目标完成率较高的市。
湘潭市、郴州市、怀化市、永州市。
对上述市，在2019年省技术创新引导专项的因素分配法资金分配中予以增加1个权重数；并统筹中央引导地方专项资金、省科技创新计划专项资金中，各予以300万元科研项目经费奖励。（省科技厅、省财政厅组织实施）
（三）落实知识产权强省建设工作成效明显，在专利申请增长和每万人有效发明专利拥有量方面成绩优秀的市。
株洲市、益阳市、永州市、怀化市。
对上述市，从2019年知识产权战略专项的专利资助经费中进行倾向性支持，每个市支持额度不低于100万元，总支持额度不低于400万元。（省知识产权局、省财政厅组织实施）
十一、落实“双创”（大众创业、万众创新）等政策措施成效明显的市州、县市区
（一）推动“双创”政策落地、扶持“双创”支撑平台、构建“双创”发展生态等方面成效明显的市。
长沙市、株洲市、衡阳市、湘潭市。
对上述市，在2019年优先支持建设省级“双创”示范基地，优先推荐申报建设国家“双创”示范基地；在省预算内创新引领专项资金安排方面予以重点倾斜；优先支持举办“创响中国”、全国“双创”活动周湖南分会场等重大活动；将有关成果在全国“双创”活动周湖南分会场中予以重点展示，优先推荐参加全国“双创”活动周主会场展示。（省发展改革委组织实施）
（二）就业工作成效明显的市州、县区。
株洲市、湘潭市、张家界市、湘西自治州，望城区、衡阳县、屈原管理区、武陵区、苏仙区、邵东县、桃江县、宁远县、沅陵县、双峰县。
对上述地区，在分配2019年就业补助资金时，按照每个市州300万元、每个县区150万元标准予以倾斜支持，用于就业创业工作。（省人力资源社会保障厅、省财政厅组织实施）
十二、全省环境质量改善明显的市州
水环境质量改善明显的市。
衡阳市、常德市。
大气环境质量改善明显的市州。
湘西自治州、张家界市、郴州市。
清水塘、长江岸线生态环境综合整治效果明显的市。
株洲市、岳阳市。
对衡阳市、常德市、株洲市、岳阳市，在分配2019年全省水、土壤污染防治相关专项资金时奖励支持500万元。对湘西自治州、张家界市、郴州市，按《湖南省环境空气质量奖惩暂行办法》组织实施。（省生态环境厅、省财政厅组织实施）
十三、全面推进河长制湖长制工作成效突出的市
怀化市、常德市、岳阳市、郴州市。
对上述市，在2019年省级水利专项资金中各奖励200万元；有关部门在分配2019年治水项目建设相关专项资金时，按提高10%的额度予以激励。（省水利厅、省发展改革委、省财政厅、省生态环境厅、省住房城乡建设厅、省自然资源厅、省交通运输厅、省农业农村厅、省林业局组织实施）
十四、推进义务教育均衡发展等工作力度大、措施得力、效果明显的县市区
芙蓉区、北塔区、沅江市、石门县、湘乡市、桂东县、冷水江市、江华县、平江县、芷江县。
对上述县市区，在2019年义务教育综合奖补资金中一次性各给予500万元奖励。（省教育厅、省财政厅组织实施）
十五、公立医院综合改革成效较为明显的市、县市
湘潭市、长沙市、郴州市、永州市，浏阳市、湘乡市、醴陵市、平江县、冷水江市、泸溪县、新晃县、邵阳县、桑植县、祁东县。
对上述地区，在统筹分配中央和省公立医院综合改革补助资金时，按照每个市100万元、每个县市50万元的标准给予奖励；优先纳入医改相关试点，优先支持向国家申报公立医院综合改革示范地区，并对其典型经验予以推介。（省卫生健康委、省财政厅组织实施）
十六、落实安全生产等政策措施成效明显的市
（一）重视安全生产工作，落实“一单四制”制度，遏制较大以上生产安全事故发生措施有力，在本行政区域内未发生较大以上生产经营性生产安全事故的市。
湘潭市、衡阳市。
对上述市各奖励300万元，并在安全生产预防及应急专项资金中对应急和安全能力建设等项目予以支持。（省应急厅、省财政厅组织实施）
（二）重视道路交通安全工作，积极预防重特大道路交通事故发生，工作成效明显，年度内未发生较大以上道路交通事故的市。
长沙市、湘潭市、益阳市。
对上述市，通过相关政法转移支付各给予300万元奖励。（省公安厅、省财政厅组织实施）
十七、落实重大政策措施成效明显，在国务院大督查、省政府综合督查和其他专项督查中，获得优异成绩或被通报表扬的市州、县市区
（一）落实党中央、国务院有关重大政策措施真抓实干、取得明显成效，受到国务院办公厅表扬激励（国办发〔2018〕28号）的市、县市区。
长沙市、株洲市、常德市，凤凰县、望城区、浏阳市、长沙县、桃源县、宁远县、宁乡市、湖南湘江新区。
认真贯彻落实党中央、国务院重大决策部署，创造典型经验做法，在国务院第五次大督查中受到国务院办公厅通报表扬（国办发〔2018〕108号）的市。
长沙市（大力推进棚户区改造，提升群众幸福感获得感）、株洲市（“三措并举”，推进土地节约集约利用）、湘潭市（力促产业转型升级，推进高质量发展）、衡阳市（营造良好环境，承接产业转移），宁乡市（推进“互联网+政务服务”融合发展）。
对上述市、县市区，在落实国家有关政策支持、土地指标奖励、资金奖补等激励措施的基础上，在省预算内基建投资重大项目前期工作经费中按每个市100万元、每个县市区50万元标准予以支持。（省发展改革委、省自然资源厅、省工业和信息化厅、省财政厅、省住房城乡建设厅、省卫生健康委等组织实施）
（二）在国务院第五次大督查中有关典型经验做法受到国务院督查组和省政府肯定的市、县。
岳阳市（“空心房”整治）、永州市（“互联网+”社会扶贫）、怀化市（农业品牌创建）、邵阳市（“一村一辅警”新模式），宜章县（健康扶贫“一站式”结算）
对上述市、县，省财政按每个市100万元、每个县50万元标准予以奖励。（省政府办公厅、省财政厅组织实施）
（三）落实省委、省政府重大决策部署，创造性开展工作，有关典型经验做法被肯定并推广的市、县市区。
张家界市（旅游产业扶贫），韶山市（率先消除绝对贫困）、澧县（不动产登记便民服务）、嘉禾县（淘汰落后产能）、双峰县（农田水利设施产权制度改革）、冷水滩区（消除超大班额）、凤凰县（易地扶贫搬迁）、桃江县（电子商务进农村）、珠晖区（“一村一品”特色产业发展）。
对上述地区的典型经验做法予以通报表扬，并重点推广。
推动高质量发展激励措施因中央和省委出台了新的意见，省政府研究了新的监测评价指标体系，本条激励措施根据新的考核要求适时实施。
对上述17项工作中受到表扬的县市区，由各市州根据本地区绩效考核有关规定予以加分。

