附件五：
湖南省推行工业企业合同能源管理工作方案

为贯彻落实《国务院办公厅转发发展改革委等部门关于加快推行合同能源管理促进节能服务产业发展意见的通知》（国办发〔2010〕25号）精神，切实推进我省工业企业开展合同能源管理工作，促进节能服务产业发展，确保完成“十二五”节能目标任务，结合我省实际，现就推进我省工业企业合同能源管理工作制定本方案：　

一、指导思想

深入贯彻落实科学发展观，充分发挥市场机制作用，积极推行工业企业合同能源管理，使合同能源管理逐步成为破解全省工业企业节能技改项目技术和资金瓶颈的主要途径。加强政策扶持引导，提高创新能力，完善行业监管自律，规范节能技术服务市场，加快节能新技术、新产品推广应用，促进全省节能服务产业健康有序发展。

二、工作目标

“十二五”期间，培育一批重点节能服务机构（名单见附件1），形成较为完善的工业企业合同能源管理机制和规范有序的节能服务市场。“十二五”的后三年推动实施一批工业企业合同能源管理示范项目（重点项目名单见附件2)。
三、主要任务

（一）加强节能服务基础工作。加大对重点行业的重点企业的能源利用状况监察力度，指导和督促企业开展用能诊断、能源审计、编制节能规划等等工作；督促企业按照规定加强能源计量器具配备和能耗计量工作，为促进节能服务公司和企业对接合作，实施合同能源管理项目提供基础的技术资料和项目效益测算依据。
（二）积极培育节能服务市场。研究制定有效措施，指导和鼓励工业企业，特别是重点用能企业在实施节能技术改造项目时，优先采用合同能源管理模式；积极推行“能源外包”、“能源托管”等新的能源管理模式，鼓励中小企业将能源供应、用能设备运行等业务外包或委托给资质齐全、技术实力强、市场信誉度高的节能服务公司管理。
（三）大力培育和发展节能服务机构。鼓励具有一定规模和实力的节能服务公司，整合资源，联合重组，增强核心竞争力，拓展服务领域，树立品牌意识，进一步提升综合实力和服务水平；鼓励节能技术和管理水平高的大型重点用能企业发挥比较优势，组建专业化节能服务公司，为本行业其他用能企业提供节能服务；鼓励节能产品生产企业成立专业节能服务公司，以自己的产品技术优势，开展合同能源管理业务；对节能服务公司实行审核备案、动态管理，积极向工业企业推荐节能服务机构；建立、完善节能服务标准，严格质量监督，促进节能服务机构健康发展。
（四）加快建立合同能源管理综合服务体系。建立工业企业节能服务信息平台，进一步加大对合同能源管理模式和政策支持措施的宣传力度。组织工业企业和节能服务中介机构以及金融单位开展多种形式的合同能源管理项目对接活动，积极搭建企业合同能源管理项目合作平台。充分发挥省、市州节能中心和能源利用监测机构的技术优势，为实施合同能源管理项目开展“第三方”审核服务。
（五）落实有关财税扶持政策。协调有关部门落实国家有关税收优惠政策，出台相关实施细则，确保国家有关鼓励开展合同能源管理的相关优惠政策落到实处；指导和鼓励符合国家奖励条件的节能服务公司通过有关部门申报合同能源管理奖励项目，积极争取国家资金支持；发挥省节能专项资金引导作用，对符合专项资金支持范围和条件的企业合同能源管理项目，优先予以支持，并进一步加大对节能服务公司开展企业合同能源管理项目的支持力度。
（六）加强合同能源管理诚信体系建设。充分发挥有关行业协会行业规范和自律作用，制定和实施节能服务行业自律公约，加强节能服务机构的沟通与合作，规范和提高节能服务质量。协调实施合同能源管理项目的工业企业要自觉维护企业形象，按合同分享节能效益。各级经信部门要加强跟踪、指导，对合同能源管理中出现的诚信缺失问题，要积极协调解决，对严重缺乏诚信的企业公开曝光。
四、保障措施
（一）加强协调指导。指导各市州经（工）信委把推行工业企业合同能源管理促进节能降耗工作摆上重要日程，积极推进合同能源管理节能机制，培育发展节能服务产业，促进企业节能降耗工作的开展，确保全省节能降耗目标的完成。

（二）加强舆论宣传。通过节能宣传周、政府网站等新闻媒体，大力开展合同能源管理政策宣传，普及相关知识，努力营造推行合同能源管理的良好氛围。

（三）加强业务培训。适时召开工业企业合同能源管理项目对接会，定期组织开展合同能源管理知识培训，提高节能服务人员素质，促进节能服务产业发展。
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