湘教发〔2014〕44号

关于加快推进农村学校教职工公租房建设的实施意见

各市州、县市区教育局：

为贯彻落实省人民政府《关于加快推进农村学校教职工和乡镇卫生院医务人员周转宿舍建设有关问题的会议纪要》（湘府阅〔2014〕2号）精神，进一步加快推进我省农村学校教职工公租房建设，现提出如下意见。
一、提高认识，增强工作紧迫感和责任感。近年来，全省农村学校教职工周转宿房建设成效明显，并在资金筹措、建设模式和管理办法等方面积累了一定经验。但由于资金投入有限，建设相对滞后，农村学校教职工工作住房问题仍然十分突出，直接影响了人才队伍的稳定和教育质量的提高。解决好农村学校教职工在校工作住房问题，不仅有利于农村学校教职工安居乐教，而且也是提高我省基础教育质量，促进基础教育均衡发展的需要。省政府明确从2014年开始，用3年的时间，将全省符合条件的农村学校教职工周转宿舍统筹纳入当地保障性住房建设范围，从根本上解决农村学校教职工工作住房问题。今年，省政府进一步加大了对保障性住房建设投入，安排的省级配套资金将超过40亿元，比去年翻了一番多，这为我省解决农村学校教职工工作住房问题提供了难得的机遇。各地教育行政部门一定要提高认识，增强紧迫感和责任感，加强部门协调，争取政府支持，抓住有利机遇，切实推进农村学校教职工公租房建设。
二、加强组织领导，完善工作机制。教育行政部门要成立由主要领导牵头负责的农村学校教职工公租房建设工作组，配备专职人员并明确工作职责。工作组负责落实农村学校教职工公租房建设规划和建设方案；年初向当地政府汇报，落实农村学校教职工公租房建设年度计划指标；加强与住建部门联系，按照项目管理的要求，监督检查工程质量和进度；制定考核奖惩措施，确保工程建设的各项工作有人抓、有人管；落实施工管理和监管责任，按进度、标准组织验收。
三、扎实开展项目规划，确保规划科学合理。教育行政部门要认真摸清农村学校教职工住房困难情况，合理测算公租房建设需求，在此基础上科学制定农村学校教职工公租房建设规划。农村学校教职工公租房建设要与中小学布局结构调整、教师队伍建设计划和当地城镇化发展总体规划相衔接，要从有利于教师工作、方便教师生活出发，切实加强项目前期可行性论证，不得将不具备基本建设条件、不符合布局调整规划的学校盲目纳入公租房建设规划，最大限度发挥资源配置效益。农村学校教职工公租房应建设在农村乡镇所在地或较大规模学校所在地，并尽可能建在校内，优先和充分利用现有校舍资源实施改扩建。城郊结合部的农村学校教职工工作住房纳入城镇保障性住房范围统筹解决。要立足于解决农村学校教职工的基本工作生活条件，在保证基本功能的前提下，每套公租房建筑面积控制在35-60平方米以内。农村学校教职工公租房要按照国家有关规定进行规划设计，做到功能合理、使用方便，“经济、实用、适用”。
四、完善制度，抓好分配运营管理，确保公平公正。各地要制定农村学校教职工公租房管理办法，明确入住条件、运行维护、使用要求，建立入住公示制度和退出保障机制，确保教职工公租房的“公益性”和“周转性”。教职工公租房建成后产权公有，教职工个人不得出售、转让、转卖、租赁，教职工退休、调动应及时退出周转房。
五、严格项目管理，加强监督检查。要建立省市县三级督查体系，采取自查与督查相结合的办法不定期地对制度建设、政策落实及组织保证、规划和年度计划制定以及项目库建设、资金配套与管理、工程质量管理、工程进度、项目实施效益等进行检查，发现问题，及时通报，限期整改。建立农村学校教职工公租房建设完成情况报告制度，市县教育行政部门年初要逐级报告上年度建设完成情况和当年度计划指标落实情况，每年7月要报告当年上半年建设完成情况。建立农村学校教职工公租房建设完成情况考核通报制度，年底省教育厅将组织专家核查各地农村学校教职工公租房建设完成情况，并对完成情况进行通报。
六、切实加强后续管理。各级教育行政主管部门要加强对农村学校教职工公租房的管理和维护，整理和完善入住人员的信息档案，为农村学校教职工创造一个良好的生活环境。
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